



# 北疆文旅·古村绘新卷

中国传统村落·内蒙古篇

内蒙古日报

2025年8月21日  
星期四

6

额尔古纳河在脚下静静流淌，大兴安岭在身后层层涌翠。袅袅炊烟中，有近百年历史的木刻楞老屋的尖顶刺破林雾，诉说着中俄边境的交融故事。奇乾村三面环山，一面临水，激流河与乌玛河在此蜿蜒，原始森林覆盖率达99%。界河岸边的森林秘境，孕育着独特的生态与文化。这里既是大兴安岭北部的生态屏障，也是镶嵌在界河之畔的文化瑰宝。

从远古的地穴遗址到近代的戍边记忆，从俄式木刻楞建筑到多元民俗交融，这座村落承载着北疆大地的千年密码，在新时代的发展中奏响了保护与振兴的和谐乐章。



奇乾村鸟瞰图。

## 奇乾村

### 从史前聚落到振兴沃土的岁月长歌

底蕴深厚 远古遗存镌刻千年印记



百年木刻楞。

奇乾村的土地下，埋藏着跨越时空的文明印记。在村域范围内，奇乾遗址、奇乾十八里遗址、奇乾岭后遗址等，勾勒出远古先民的生活图

景。100余处圆形半地穴式遗址，直径2米至10米，深约0.5米至0.8米，出土的夹砂黑褐色陶片，见证了早期人类在此的聚居；岭后遗址的土筑墙迹与壕沟遗迹，以及带有独特纹饰的汉代陶片，诉说着这里曾经的防御功能与生活场景。

“这些地穴遗址和陶片，就像祖先留下的‘密码’，让我们知道这片土地上早就有人类繁衍生息。”奇乾村的老住户刘淑霞指着山间的遗址方向，向游客讲述村落的远古故事。

如今，这些遗址虽被浮土与树叶掩埋，却始终是奇乾村历史脉络的起点。村内的历史展馆中，通过十八里遗址的陶片复制品、房址分布图等图文与实物，将远古文明与村落发展串联起来，让人们得以触摸到北疆文明的源头。

步入奇乾村，47栋传统木刻楞民居中有41

栋错落有致地分布在村落核心区，成为最耀眼的文化符号。这些以原木堆叠、苔藓填缝的建筑，既适应了严寒气候，又融合了俄罗斯的建筑风格与当地的生活智慧——三角形的尖顶抵御风雪，厚重的墙体保持恒温，室内的布局兼顾了俄式壁炉与中式生活习惯。这些近百年老屋的造型、修缮工艺与院落特点，完整保留了清末民国初期的风貌，成为中俄边境文化交融的鲜活见证。

从山顶的古遗址到山下的木刻楞民居群落，奇乾村的每一寸土地都在诉说着时光的故事：这里曾是俄国采金安家的居所，也曾是清代珠尔干河总卡伦的戍边要地，还是东北抗日联军活动的密林营地。2018年，奇乾村凭借其深厚的历史底蕴与独特的风貌，荣获“中国美丽休闲乡村”称号，为这份底蕴写下时代注脚。



额尔古纳河右岸石刻。

奇乾乡党委、政府始终将传统村落保护作为重中之重，以“规划先行、生态优先、文化为魂”的思路，推动古村落可持续发展。《奇乾乡奇乾村传统村落保护发展规划(2015—2030)》明确了核心保护区与建设控制地带，确保了村落格局、历史建筑与自然风貌的完整性。

奇乾村通过实施基础设施提升、人居环境改善、地穴遗址文化展示中心等项目，村内实现了道路全硬化，垃圾定点清运率100%；光伏发电站为居民生活用电提供补充支持，降低了用电成本；通信基站的建成破解了边境通讯难题……一系列的举措将现代便利悄然嵌入古老肌理，让古老村落既保留了“乡愁”，更焕发出了新的活力。

作为中俄边境线的重要节点，奇乾村还肩负着“守望最北疆、忠诚党中央”的使命。通过“边境大党委”制度，当地联合驻地单位开展巡边、执法工作，筑牢党政军警民“五位一体”的边境防线。在这里，保护传统村落与守护边境安全相辅相成，村民们既是文化的传承者，也是国土的守护者。

如今的奇乾村，原始森林的绿意与木刻楞的原木色交相辉映，界河的流水声与游客的欢笑声相互交融。从远古遗址的静默到边境村落的鲜活，从近百年木刻楞的守护到文旅融合的创新，奇乾村正以“传统为根、保护为基、发展为翼”的姿态，在北疆大地上书写着属于自己的振兴篇章。

当晨雾漫过大兴安岭的树梢，木刻楞的烟囱升起炊烟；当夕阳洒在额尔古纳河上，游客与村民围坐分享故事；当历史展馆的灯光亮起，远古陶片与近代戍边文物隔空对话——奇乾村，这座边境线上林海与界河共同孕育的古村落，正将岁月的沉淀转化为发展的动能。

今日的奇乾村，是额尔古纳市传统村落保护的缩影，更是北疆大地上文化振兴的生动实践。在新时代的征程中，奇乾村继续书写着传统古老村落的独特传奇，让每一段历史都不被遗忘，让每一份传承都充满力量。

(郭伟伟 吴微微)

文旅融合 百年民居焕发新生机

历史展馆内，卡伦戍边文化、淘金文化、红色记忆等展示，让游客深入了解村落的时代变迁；周边的白鹿岛、界河风光等景点，与村落串珠成链，成为特色旅游线路，每年接待大量游客。

在产业发展中，奇乾村有3户居民从事家庭旅游，2户兼营养殖与旅游；除旅游业外，特色农牧业也为村民提供了稳定收入。养殖的270头肉牛成为群众的致富牛，成为当地村民发展旅游之外的重要收入来源。通过经营农家乐、销售山野菜和手工艺品，让“守着老房子”的村民也能过上好日子。正如奇乾乡党委委员、人武部部长张庆慧所说：“我们要让村民从保护中受益，这样才能激发大家守护这份文化遗产的动力。”

作为额尔古纳市传统村落集中连片保护利用示范项目的重要组成部分，奇乾村的发展融入了全市“一带、两区、三点”的整体规划。通过



奇乾村家庭游民宿。

与室韦村、恩和村等周边村落的联动，形成了资源互补、线路互通的旅游格局。额尔古纳市编制的《木刻楞房屋修缮与利用指南》，为奇乾村的传统建筑保护提供了技术支撑，确保了每一处修缮都符合历史风貌保护的要求。



奇乾村秋景宜人。



中俄界河额尔古纳河。

(本版图片由额尔古纳市融媒体中心、奇乾乡政府提供)